

является рациональное хозяйствование и максимальное использование преимуществ.

ЛИТЕРАТУРА

1. Беларусь и Россия. 2022: Стат. сб. / Росстат, Белстат. – М., Росстат, 2022. – 206 с.

УДК 631.1

ЭФФЕКТИВНОСТЬ И СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Грибов А. В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Сельское хозяйство является первостепенным и основополагающим сектором народного хозяйства при формировании и обеспечении продовольственной безопасности государства. В современных реалиях (постпандемийный этап развития, санкционное давление, обострение международных отношений, изменение конъюнктуры мирового рынка продовольствия и др.) именно аграрному производству необходимо уделять максимальное значение со стороны государства для повышения эффективности функционирования как отдельных субъектов хозяйствования, так и отрасли в целом. Специализация и территориальное размещение производства являются первостепенными элементами при организации сельского хозяйства.

Белорусские ученые (В. Г. Гусаков, Г. И. Гануш, В. А. Воробьев, Г. М. Лыч, А. М. Филипцов и др.) проводят значимые исследования в данной области, которые направлены в первую очередь на выявление оптимальной специализации сельскохозяйственных предприятий с предельным учетом комплекса факторов (природно-климатических, экономических, организационных, социально-демографических и т. д.).

Необходимо отметить, что нынешние условия хозяйствования в Республике Беларусь значительно отличаются от сложившихся ранее следующими обстоятельствами: влияние политического фактора преобладает над остальными условиями функционирования; эффективность развития отрасли должна коррелировать с итоговым результатом деятельности экономики страны.

Естественно, что производство сельскохозяйственной продукции без учета критерия «затраты – результат» является достаточно спорным феноменом или даже ошибочным административно-хозяйственным решением. Понятие эффективности следует рассматривать как состояние

равновесия и оптимальности системы [2]. В данном аспекте важнейшим критерием будет являться конечный наиболее важный для экономики показатель (ВВП, сальдо платежного баланса, сальдо внешней торговли, максимальное поступление иностранной валюты и др.), а промежуточные индикаторы (прибыль (рентабельность, себестоимость) производства и (или) реализации продукции, кредиторская задолженность, финансовые показатели деятельности конкретного предприятия и др.) теряют первостепенное значение.

Сложившееся финансовое состояние организаций в аграрном секторе является результатом бухгалтерской реструктуризации убытков и административным объединением предприятий в совокупности с накоплением безвозвратных заемных средств, что привело к дальнейшему циклу финансового оздоровления отрасли.

Действие вышеуказанного механизма может быть осуществлено только при наличии жесткого государственного контроля происходящих внутренних и внешних экономико-финансовых процессов с одновременным постоянным нивелированием сопутствующих негативных отклонений. Пролонгирование положения поддержания в рациональном состоянии экономики сельского хозяйства требует концентрации усилий на всех уровнях управления (районном, областном и государственном) для недопущения расхождения от прогнозируемых показателей.

Ключевым аспектом в представленной системе является совершенствование специализации предприятий и регионов для оптимального использования всех имеющихся ресурсов. Основными субъектами, инициирующими изменения специализации производства, должны стать конкретные сельскохозяйственные предприятия при рациональной координации их деятельности с запланированными на государственном уровне показателями эффективности экономики в целом. При практической реализации данного механизма требуется учет наиболее актуальных в данный период факторов, перечень которых был представлен в исследованиях ранее [1].

Резюмируя вышеизложенный материал: 1. Эффективность деятельности сельскохозяйственных организаций недостаточно верно оценивать конкретными показателями без учета общего индикатора результативности экономики; 2. Специализация предприятий должна являться основополагающим элементом при совершенствовании государственного механизма управления сельским хозяйством, основанным на ресурсосбережении и ресурсоэффективности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Грибов, А. В. Совершенствование специализации производства – необходимое условие повышения эффективности сельского хозяйства / А. В. Грибов // Повышение

эффективности крупнотоварного производства и предпринимательства в новых условиях хозяйствования: матер. XIV Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 65-летию Института системных исследований в АПК НАН Беларуси, Минск, 14-15 октября 2021 г. / под ред. В. Г. Гусакова. – Минск: Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2022. – С. 48-51.

2. Константинов, С. А. Теория эффективности сельского хозяйства: учеб.-метод. комплекс / под ред. С. А. Константинова. – Горки: БГСХА, 2011. – 74 с.

УДК 633.854.78(476.6)

ВОЗДЕЛЫВАНИЕ ПОДСОЛНЕЧНИКА В ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Гришанова О. В., Мирский Д. М.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Важнейшей задачей масложировой отрасли Республики Беларусь является наращивание объемов производства масличных культур (рапс, подсолнечник, лен, соя). Растительное масло входит в перечень базовых продуктов Концепции национальной продовольственной безопасности страны, согласно которой собственное производство должно находиться в пределах 80-85 %, импорт – 15-20 %, экспорт – 15-20 %.

Масличность семян современных сортов и гибридов подсолнечника достигает 45-58 %, содержание белка в семенах – 17-21 %. Пищевые растительные масла являются важнейшей составляющей рациона питания человека и кормления животных. В общем потреблении населением Республики Беларусь всех видов жиров они занимают около 35-15 %. Во многих странах потребление растительных масел увеличивается, а животных жиров уменьшается. Это может быть связано с тем, что для здоровья человека растительные масла, из-за отсутствия в них холестерина, имеют ряд преимуществ перед животными жирами, в т. ч. и перед наиболее распространенным сливочным маслом.

Высокий спрос на маслосемена подсолнечника как на внутреннем, так и на внешнем рынках обусловлен широким ассортиментом продукции, вырабатываемой из этого сырья, и эта тенденция сохраняется уже много лет в связи с увеличением численности населения и возрастающей потребностью в высококачественных продуктах питания. Кроме того, все большее число потребителей в нашей стране отрицательно относятся к широко распространенному на международном рынке пальмовому маслу, предпочитая ему подсолнечное или продукты его переработки.